
समतल ज्याममती परिचय एवं िेखाएँ व कोण 

 

Exercise 5.1 

प्रश्न 1. (2x + 4) एवं (x – 1) अंश माप के कोण िैखखक कोण युग्म हैं, इन्हें ज्ञात कीमिए। 

हल: (2x + 4) + (x – 1) = 180° (रैखिक कोण अभिगृभित से) 

⇒ 2x + 4 + x – 1 = 180° 

⇒ 3x + 3 = 180° 

⇒ 3(x + 1) = 180° 

⇒ x + 1 = 60° 

⇒ x = 60° – 1 = 59° 

अतः पिला कोण = (2x + 4)° = (2 × 59 + 4)° = (118 + 4)° = 122° 

दूसरा कोण = (x – 1)° = (59 – 1)° = 58° 

प्रश्न 2. मिए गए मचत्र से 

(i) ∠BOD का माप बताइए। 

(ii) ∠AOD का माप बताइए। 

(iii) शीर्ााभिमुि कोण युग्म कौन-कौन से िैं? 

(iv) ∠AOC के आसन्न समू्परक कोण कौन-कौन से िैं? बताइए। 

 

हल: (i) ∠AOC = ∠BOD (दोनोों शीर्ााभिमुि कोण िैं) 

∠BOD = ∠AOC = 52° 

(ii) चूोंभक ∠BOD = ∠AOC = 52° 

∠AOD = ∠BOC = x 

एक भबन्दु के चारोों ओर 360° का कोण िोता िै। 

∠AOC + ∠COB + ∠BOD + ∠DOA = 360° 

⇒ 52° + x + 52° + x = 360° 

⇒ 2x + 104° = 360° 

⇒ x = 128° 

(iii) शीर्ााभिमुि कोण युग्म 

(a) ∠AOC, ∠BOD एवों (b) ∠AOD, ∠BOC िैं। 



(iv) आसन्न समू्परक कोण वे कोण िैं भिनका येाग 180° िोता िै। 

भदये गये भचत्र में ∠AOC के आसन्न समू्परक कोण, ∠AOD तथा ∠BOC िैं। 

प्रश्न 3. मिये गये मचत्र में, यमि ∠PQR = ∠PRQ है तो। मसद्ध कीमिए मक ∠PQS = ∠PRT 

 

हल: QS और QR भवपरीत भकरणें िैं। 

QP, SR रेिा पर खथथत िै। 

∠PQS + ∠PQR = 180° (रैखिक कोण युग्म) …(i) 

पुनः RQ और RT भवपरीत भकरणें िैं। 

PR, QT रेिा पर खथथत िै। 

∠PRQ + ∠PRT = 180° (रैखिक कोण युग्म) …(ii) 

समीकरण (i) तथा (ii) से, 

∠PQS + ∠PQR = ∠PRQ + ∠PRT …(iii) 

∠PQR = ∠PRQ (भदया िै) …(iv) 

समीकरण (iii) व समीकरण (iv) से, 

∠PQS = ∠PRT 

इभत भसद्धम्। 

प्रश्न 4. मचत्र में, OP, OQ, OR औि OS चाि मकिणें हैं। मसद्ध कीमिए मक ∠POQ + ∠QOR + ∠SOR 

+ ∠POS = 360° 

 

हल: दी गई चार भकरणोों में से भकसी एक भकरण OQ (माना) को T तक पीछे ? बढा दें , तो TOQ एक सरल 

रेिा प्राप्त िोगी। 



 
भकरण OP, रेिा TOQ पर िडी िै। 

∠TOP + ∠POQ = 180° …(i) (रैखिक युग्म कोण) 

इसी प्रकार, भकरण OS, रेिा TOQ पर िडी िै। 

∠TOS + ∠SOQ = 180° 

परनु्त ∠SOQ = ∠SOR + ∠QOR िै। 

⇒ ∠TOS + ∠SOR + ∠QOR = 180° …(ii) 

अब समीकरण (i) और (ii) को िोडने पर, 

∠TOP + ∠POQ + ∠TOS + ∠SOR + ∠QOR = 180° + 180° [∵ ∠TOP + ∠TOS = ∠POS] 

⇒ ∠POQ + ∠QOR + ∠SOR + ∠POS = 360° 

इभत भसद्धम्। 

प्रश्न 5. मचत्र में, यमि ∠x + ∠y = ∠p + ∠q है तो मसद्ध कीमिए मक AOB एक सिल िेखा। है। 

 

हल: चूोंभक एक भबन्दु के चारोों ओर के कोणोों का योग 360° िोता िै। 

(∠BOC + ∠COA) + (∠AOD + ∠BOD) = 360° 

⇒ (∠x + ∠y) + (∠q + ∠p) = 360° 

लेभकन ∠x + ∠y = ∠p + ∠q (भदया िै) 

⇒ ∠x+ ∠y + ∠x + ∠y = 360° 

⇒ 2(∠x + ∠y) = 360° 

⇒ ∠x + ∠y = 180° 

⇒ ∠x + ∠y = ∠p + ∠q = 180° 

इसभलए ∠BOC तथा ∠COA, ∠BOD तथा ∠AOD रैखिक युग्म बनाते िैं। 

पररणामस्वरूप OA और OB दो भवपरीत भकरणें िैं। इसभलए AOB एक सीधी रेिा िैं। 

इभत भसद्धमा. 



Exercise 5.2 

प्रश्न 1. मचत्र में, िेखाएँ AB, CD तथा EF पिस्पि समान्ति हैं तो ∠x, ∠y, ∠z औि ∠p ज्ञात कीमिए। 

 

हल: 

∠x + ∠y = 180° (रैखिक कोण युग्म) …(i) 

∠x = ∠z (एकान्तरे कोण) …(ii) 

∠z = 68° (सोंगत कोण) …(iii) 

समीकरण (ii) व (iii) से, ∠x = ∠z = 58° …(iv) 

समीकरण (i) व (iv) से, 

58° + ∠y = 180° 

∠y = 180° – 58° = 122° 

∠p = ∠y (सोंगत कोण) 

∠p = 122° 

अतः ∠x = 58°, ∠y = 122°, ∠z = 58° तथा ∠p = 122° 

प्रश्न 2. मचत्र में, AB || EF हैं। ∠x एवं ∠y ज्ञात कीमिए। 

 

हल: CD || AB िी ोंची। 

AB || EF = AB || CD || EF 

∠BAC + ∠ACD = 180° (एक िी ओर के अन्त:कोणोों का योगफल 180° िोता िै।) 

 
⇒ 125° + ∠ACD = 180° 

⇒ ∠ACD = 180° – 125° = 55° 



∠DCE + ∠CEF = 180° (एक िी ओर के अन्तः कोणोों का योगफल 180° िोता िै।) 

⇒ ∠DCE + 141° = 180° 

⇒ ∠DCE = 180° – 141° = 39° 

⇒ ∠x = ∠ACD + ∠DCE = 55°+ 39° = 94° 

∠x + ∠y = 360° 

(एक भबन्दु के चारोों ओर पूरे एक पररक्रमण से बना कोण 360° के बराबर िोता िै।) 

⇒ 94° + ∠y = 360° 

⇒ ∠y = 360° – 94° = 266° 

अत: ∠x = 94° और ∠y = 266° 

प्रश्न 3. मचत्र में l || m, तो ∠1 के तुल्य कोणो ंको बताइए। 

 
हल: 

∠1 = ∠3 (शीर्ााभिमुि कोण) 

∠1 = ∠5 (सोंगत कोण) 

∠5 = ∠7 (शीर्ााभिमुि कोण) 

अत: ∠1 = ∠3 = ∠5 = ∠7 

प्रश्न 4. मचत्र में, ∠1 = 60° औि ∠6 = 120° है। िशााइए मक m औि n समांति है। 

 

हल: माना भतयाक रेिा 

PQ, AB और CD को क्रमशः R और S पर काटती िै। 

∠1 + ∠4 = 180° (रैखिक कोण युग्म) 

⇒ ∠4 = 180 – ∠1 = 180° – 60° = 120° 



 
भचत्र से, 

∠6 = ∠8 = 120० (शीर्ााभिमुि कोण) 

∠4 = ∠6 = 120° 

एकान्तर कोण समान िैं। अतः m और n समाोंतर िैं। 

प्रश्न 5. AP औि B७ उन िो एकान्ति कोणो ंके सममिभािक हैं िो समान्ति िेखाओ ंl औि m के 

मतयाक िेखा n िािा प्रमतचे्छि से बनते हैं िशााइए मक AP || BQ है। 

हल: भदया िै : 

एक भतयाक रेिा n (रेिा RS) दो रेिाओों LL’ व MM’ को P व Q पर प्रभतचे्छद करती िै। भकरण AP, 

∠RPL की समभििािक िै और भकरण BQ, ∠SQM’ की समभििािक िै, तथा LL’ || MM’ िै। 

भसद्ध करना िै- AP || BQ 

उपपभि- भकरण AP, ∠RPL की समभििािक िै। 

 

∠RPA =  ∠RPL …(i) 

इसी प्रकार, भकरण BQ, ∠SQM’ की समभििािक िै। 

∠SQB = ∠SQM …(i) 

LL’ || MM’ िै और RS भतयाक रेिा काटती िै। 

∠RPL = ∠SQM’ (एकान्तर बाह्य कोण) 



⇒  ∠RPL =  ∠SQM 

दोनोों ओर  से गुणा करने पर 

⇒ ∠RPA = ∠SQB (एकान्तर बाह्य कोण) 

अतः AP || BQ इभत भसद्धम्। 

प्रश्न 6. मचत्र में BA || ED औि BC || EF है। िशााइए। मक ∠ABC + ∠DEF = 180° है। 

 

हल: भदया िै- BA || ED 

तथा BC || EF B रेिा ED को आगे बढाते िैं और वि रेिा BC को भबन्दु G पर काटती िै। 

माना ∠ABC = x तथा ∠DEF’ = y 

∠DGC = ∠ABC = x (सोंगत कोण) 

तथा ∠DEF = ∠HGC = y (सोंगत कोण) 

 
भचत्र से स्पष्ट िै, 

EH एक सरल रेिा िै। 

अतः ∠DGC + ∠CGH = 180° 

⇒ x + y = 180° 

अतः ∠ABC + ∠DEF = 180° 

इभत भसद्धम्। 

प्रश्न 7. मचत्र में DE || QR तथा AP औि BP क्रमशः ∠EAB औि ∠RBA के सममिभािक हैं। ∠APB 

का मान ज्ञात कीमिए। 



 
हल: भदया िै- DE ||QR तथा AP, ∠EAB का तथा BP, ∠RBA का समभििािक िै। 

∠EAB = 2 ∠PAB …(i) 

तथा ∠RBA = 2∠PBA …(ii) 

 
समीकरण (i) व (ii) को िोडने पर, 

∠EAB + ∠RBA = 2(∠PAB + ∠PBA) …(iii) 

∆APB में, 

∠PAB + ∠PBA + ∠APB = 180° 

⇒ ∠APB = 180° – (∠PAB + ∠PBA) …(iv) 

समीकरण (iii) व (iv) से, 

 

प्रश्न 8. िो सिल िेखाएँ क्रमशः िो समान्ति िेखाओ ंपि लम्ब हैं। िशााइए मक ये िोनो ंसिल िेखाएँ 

पिस्पि समान्ति हैं। 



हल: ज्ञात िै-दो सरल रेिाएँ, दो समान्तर रेिाओों पर लम्ब िै। 

 
भसद्ध करना िै- दोनोों सरल रेिाएँ समान्तर िैं। 

उपपभि- माना AB व CD दो समान्तर रेिाएँ िैं। दो सरल रेिाएँ PQ व RS, AB व CD पर लम्ब िैं। 

∠RNB = ∠RTD = 90° (सोंगत कोण) …(i) 

इसी प्रकार, 

∠PMB = ∠POD = 90° (सोंगत कोण) …(i) 

समीकरण (i) व (ii) से, 

∠PMB = ∠RNB = 90°(सोंगत कोण) …(iii) 

∠POD = ∠RTD = 90° (सोंगत कोण) …(iv) 

समीकरण (iii) व (iv) से स्पष्ट िै भक रेिाएँ PQ वे RS परस्पर समान्तर िैं क्ोोंभक सोंगत कोण समान िैं। 

अत: PQ || RS 

प्रश्न 9. मचत्र में, AB || CD, CD || EF औि y : z = 3 : 7 है तो x का मान ज्ञात कीमिए। 

 
हल: माना भतयाक रेिा PQ भबन्दु 

R, S, T पर रेिाओों AB, CD तथा EF’ को प्रभतचे्छद करती िैं। 

चँूभक CD || EF तथा भतयाक रेिा PQ उनको क्रमशः S तथा T पर काटती िैं। 

 
∠CST = ∠STF (एकान्तर कोण) 



180° – y = z (∠y + ∠CST = 180° रैखिक कोण युग्म) 

y + z = 180° 

भदया िै, y : z = 3 : 7 

अनुपातोों का योग = 3 + 7 = 10 

y =  x 180° = 3 x 18° = 54° 

तथा z =  x 180° = 7 x 18° = 126° 

AB || CD तथा भतयाक् रेिा PQ, AB व CD को क्रमशः R तथा S पर काटती िैं। 

∠ARS + ∠RSC = 180° (भत्रयाक रेिा के एक िी ओर के अन्तः कोण समू्परक िोते िैं) 

x + y = 180° 

⇒ x = 180°- y = 180° – 54° = 126° 

प्रश्न 10. मचत्र में PQ औि RS िो िपाण हैं िो पिस्पि समांति हैं। एक आपमतत है। मकिण AB िपाण 

PQ के मबन्िु B. से पिावमतात होकि पथ BC पि चलकि िपाण RS के मबन्िु C से पुनः पिावमतात 

होकि पथ CD के अनुमिश चलती है, तो मसद्ध कीमिए AB || CD है। 

 

हल: भदया िै-दपाण PQ || दपाण RS तथा AB और BC दपाण PQ के भलए क्रमशः आपभतत और परावभतात 

भकरणें िैं। दपाण RS के भलए आपभतत भकरण BC तथा परावभतात भकरण CD िै। BP दपाण PQ के भबन्दु B 



पर तथा CQ’ दपाण RS के भबन्दु C पर अभिलम्ब िै। 

 

प्रश्न 11. मचत्र में, यमि PQ || RS, ∠MXQ = 135° औि ∠MYR = 40° है, तो ∠XMY ज्ञात कीमिए। 

 



हल: भचत्र में, XM को नीचे आगे बढाने पर माना वि RS रेिा को भबन्दु T पर प्रभतचे्छद करती िै। 

 
∠MXQ = ∠MTR = 135° (एकान्तर कोण) 

∠TXP = 180° – 135° = 45° 

∠MTY = ∠TXP = 45° (एकान्तर कोण) 

∆MTY में, 

∠MTY + ∠TYM + ∠YMT = 180° 

∠YMT = 180° – (∠MTY + ∠TYM) = 180° – (45° + 40°) = 95° 

∠XMY = 180° – 95° = 85° 

Exercise 5.3 

प्रश्न 1. िेखाखण्ड AB = 10 सेमी खीमंचए। इसका सममिभािन कीमिए तथा िोनो ंिेखा खण्डो ंको 

माप कि उत्ति की िाँच कीमिए। 

हल: मिया है- रेिािण्ड AB = 10 सेमी। 

िचना किनी है- रेिािण्ड AB का समभििािन। 

ज्ञात किना है- प्रते्यक िाग की माप। 

िचना के पि 

1. रेिािण्ड AB = 10 सेमी िी ोंचा। 

2. परकार की सिायता से केन्द्र A तथा B से AB के आधे से अभधक लम्बाई की भत्रज्या लेकर AB के 

दोनोों ओर चोप लगाये िो परस्पर C तथा D पर प्रभतचे्छद करते िैं। 

 
3. रेिा CD िी ोंची िो AB को भबन्दु O पर काटती िै। 

अत: OA तथा OB समान लम्बाई के दो अिीष्ट रेिािण्ड िैं। 

माप : OA = OB = 5 सेमी। 



प्रश्न 2. 120° के कोण की िचना कीमिए। इस कोण की सममिभािक िेखा खीमंचए। िोनो ंकोणो ं

को मापकि उत्ति की िाँच कीमिए। 

हल: 120° के कोण की रचना करना तथा इस कोण की समभििािक रेिा िी ोंचना। 

िचना के पि 

1. भकरण OA िी ोंची। 

2. सुभवधािनक भत्रज्या लेकर केन्द्र 0 से चाप िी ोंचा िो भक OA को भबन्दु P पर काटता िैं। 

3. केन्द्र P से समान भत्रज्या से एक चाप लगाया िो भक पिले चाप को Q पर काटता िैं। 

4. पुनः Q को केन्द्र मानकर उसी भत्रज्या से चाप लगाया िो पद (2) वाली चाप को R पर काटता िै। 

5. OR को भमलाया तथा इसे आगे भबन्दु C तक बढाया। इस प्रकार ∠AOB = 120° प्राप्त िोता िै। 

 
6. भबन्दु P तथा R को केन्द्र मानकर RP की आधे से अभधक भत्रज्या लेकर दो चाप लगाए, िो परस्पर 

भबन्दु S पर काटते िैं। 

7. O तथा S को भमलाते हुए भकरण OC िी ोंची। अतः भकरण OC, ∠AOB की समभििािक रेिा िै। 

नापने पर ∠AOC = ∠BOC = 60° 

प्रश्न 3. चाँिे की सहायता से 40° का कोण बनाइए। इसके बिाबि कोण की िचना पिकाि तथा 

मापनी की सहायता से कीमिए। 

हल: मिया है- माना ∠ABC = 40° 

िचना किनी है- ∠ABC के बराबर ∠QRS की। 

िचना के पि 

1. सवाप्रथम चाँदे की सिायता से ∠ABC = 40° िी ोंचा। 



2. सरल रेिा PQ िी ोंची, इस पर कोई भबन्दु R भलया। 

 
3. केन्द्र B से भकसी भत्रज्या का चाप िी ोंचा िो भकरण BA और BC को क्रमशः D और E पर प्रभतचे्छद 

करता िै। 

4. केन्द्र R से िी उसी भत्रज्या (RT = BD) का चाप िी ोंचा िो रेिा P७ को भबन्दु T’ पर प्रभतचे्छद करता 

िै। 

5. रेिािण्ड DE को नापा और केन्द्र T से भत्रज्या DE का एक चाप िी ोंचा िो पद (4) में िी ोंचे गए। चाप 

को भबन्दु S पर काटता िै। 

6. भकरण RS िी ोंची। ∠QRS अिीष्ट कोण िै। 

प्रश्न 4. एक 6 सेमी की िेखा खीमंचए, इसके बाहि मकसी। मबिु P से इस पि लम्ब खीमंचए। 

हल: िचना के पि 

1. AB = 6 सेमी का एक रेिािण्ड िी ोंचा। इसके बािर कोई भबन्दु P लीभिए। 

2. भबन्दु P से परकार की सिायता से सुभवधािनक भत्रज्या लेकर एक चाप लगाया िो रेिा AB को भबन्दु 

C और D पर काटता िै। 

 
3. भबन्दु C और D को केन्द्र मानकर CD की आधी से अभधक भत्रज्या लेकर रेिािण्ड AB के नीचे की 

ओर दो चाप लगाएँ। िो परस्पर. Q पर काटते िैं। 



4. भबन्दु P को भबन्दु Q से भमलाया िो भक रेिािण्ड AB को भबन्दु R पर काटता िै। PR रेिािण्ड AB 

पर लम्ब िै। 

प्रश्न 5. ∠ABC = 120° की िचना कीमिए। A से BC के समान्ति सिल िेखा खीमंचए। 

हल: िचना के पि 

1. सुभवधािनक माप का एक रेिािण्ड AB िी ोंचा। AB के भबन्दु B से सुभवधािनक भत्रज्या लेकर एक 

चाप लगाया िो AB को भबन्दु P पर काटता िै। 

2. भबन्दु P को केन्द्र मानकर समान भत्रज्या से चाप लगाया िो पिले चाप को भबन्दु Q पर काटता िै। 

3. भबन्दु Q को केन्द्र मानकर उसी भत्रज्या से चाप लगाया िो पद (1) वाले चाप को R पर काटता िै। 

4. B तथा R को भमलाते हुए रेिा BC िी ोंची। 

 
5. भबन्दु A को केन्द्र मानकर रेिा AB के नीचे की ओर पद (1) की भत्रज्या से चाप लगाया िो AB को D 

पर काटता िै। 

6. भबन्दु D को केन्द्र मानकर RP भत्रज्या से चाप लगाया िो पद (5) वाले चाप को E पर काटता िै। 

7. EA को भमलाते हुए रेिा EF’ िी ोंची AF’ रेिा BC के समान्तर रेिा िै। 

प्रश्न 6. 9 सेमी लम्बा एक िेखाखण्ड खीमंचए। पिकाि व मापनी की सहायता से इसको तीन बिाबि 

भागो ंमें बांमिए। 

हल: िचना के पि 



1. AB = 9 सेमी का एक रेिािण्ड िी ोंचा। 

 
2. AB के दोनोों 28, तरफ नू्यनकोण बनाती हुई क्रमशः दो रेिाएँ AP तथा BQ िी ोंची। 

3. AP रेिा पर समान भत्रज्या से तीन चाप इस प्रकार लगाते िैं भक AA1 = A1A2 = A2A3 

4. BQ रेिा पर समान भत्रज्या से तीन चाप इस प्रकार लगाते िैं भक BB1 = B1B2 = B2B3 

5. A को B3, A1 को B2, A2 को B1 तथा A3 को B से भमलाया िो भक रेिािण्ड AB को क्रमशः.D तथा 

C पर काटते िैं। 

6. अतः AD, CD तथा BC रेिािण्ड AB के तीन अिीष्ट िाग िैं। 

प्रश्न 7. 10 सेमी लम्ब िेखा खण्ड खीचंकि, पिकाि तथा मापनी की सहायता से इसको 3 : 2 भागो ं

में बॉमिए। इनकी माप भी ज्ञात कीमिए। 

हल: मानी AB एक रेिािण्ड िै िोभक 10 सेमी लम्बा िै। इसको 3 : 2 में भविाभित करना िै। 

िचना के पि 

1. सबसे पिले 10 सेमी. का रेिािण्ड AB िी ोंचा। 

2. रेिािण्ड AB के भबन्दु A से नू्यनकोण बनाती हुई एक भकरण AX िी ोंची। 

 
3. भदए हुए अनुपात (3 : 2) का योग 3 + 2 = 5 कर, भकरण AX पर परकार की सिायता से बराबर 

दूरी के 5 िाग करके भबन्दु A1, A2, A3, A4 तथा A5 अोंभकत करते िैं। 

अथाात् AA1 = A1A2 = A2A3 = A3A4 = A4A5 िोों। 

4. अखन्तम िण्ड (िाग) A5 को रेिािण्ड AB के भबन्दु B से भमलाया अथाात् AB को भमलाया। 



5. अब A5B के समान्तर A3P रेिा िी ोंची (∠AA5B = ∠AA3P िोों) िो AB रेिािण्ड को P भबन्दु पर 

प्रभतचे्छद करती िै, तब 

AP: PB = 3 : 2 

अत: रेिािण्ड AB के AP और PB अिीष्ट िाग िैं। मापने पर- AP = 6 सेमी, PB = 4 सेमी 

प्रश्न 8. एक 6 सेमी लम्बा िेखा खण्ड AB खीमंचए। पिकाि एवं पििी की सहायता से इसको 1 : 2 : 

3 भागो ंमें बॉमिए। 

हल: माना AB एक 6 सेमी लम्बा रेिािण्ड िै। भिसे 1 : 2 : 3 में बाँटना िै। 

िचना के पि- 

1. सबसे पिले 6 सेमी नाप का रेिािण्ड AB िी ोंचा। 

2. रेिािण्ड AB के भबन्दु A से नू्यनकोण बनाती हुई एक भकरण AX िी ोंची। 

3. भदये हुए अनुपात (1 : 2 : 3) का. योग 1 + 2 + 3 = 6 कर, भकरण AX पर परकार की सिायता से 

बराबर दूरी के 6 िाग करके भबन्दु A1, A2, A3, A4, A5 और A6 अोंभकत करते िैं। 

AA1 = A1A2 = A2A3 = A3A4 = A4A5 = A5A6 िोों। 

 
4. अोंभतम िाग (A6) को रेिािण्ड A6B के भबन्दु B से भमलाया अथाात् AB को भमलाया। 

5. अब A6B के समान्तर A3Q तथा A1P िी ोंची िो AB रेिािण्ड को क्रमशः Q तथा P भबन्दु पर 

प्रभतचे्छद करती िै; तब AP : PQ : QB = 1 : 2 : 3 

अत: रेिािण्ड AB के AP, PQ तथा QB अिीष्ट िाग िैं। 

प्रश्न 9. पिकाि औि मापनी की सहायता से मनम्न कोणो ंकी िचना कीमिए- 45°, 75°, 105°, 150° 

हल: 45° के कोण की िचना 

िचना के पि- 

1. भकरण OA िी ोंची। 



2. O को केन्द्र मानकर भकसी िी सुभवधािनक भत्रज्या का एक चाप िी ोंचा, िो OA को B भबन्दु पर 

काटता िै। 

 
3. B को केन्द्र मानकर समान भत्रज्या से चाप िी ोंचा िो पिले िी ोंचे। चाप को C पर काटता िै। भफर C 

केन्द्र से समान भत्रज्या, िरकर चाप िी ोंचा िो पिले चाप को D पर काटता िै। 

4. C केन्द्र से CD की आधी से अभधक भत्रज्या िरकर एक चाप िी ोंचा। 

5. D केन्द्र से समान भत्रज्या का दूसरा चाप लगाया िो भपछले चाप को E पर काटता िै। 

6. OE को भमलाया। इस प्रकार ∠AOE = 90° प्राप्त िोता िै। 

7. ∠AOE का समभििािक OF िी ोंचा। इस प्रकार ∠AOF = 45° प्राप्त िोता िै। 

75° के कोण की िचना 

रचना करनी िै- 75° के कोण की। 

 
िचना के पि 

1. भकरण OP िी ोंची, OP के भबन्दु O पर ∠POQ = 90° के कोण की रचना की। 

2. B तथा D को केन्द्र मानकर समान भत्रज्या से दो चाप लगाए िो परस्पर भबन्दु S पर काटते िैं। OS 

को भमलाया। 

3. स्पष्ट िै भक ∠POS = ∠POQ – ∠QOS = 90° – 15° = 75° 

अत: ∠POS अिीष्ट कोण िै। 



105° के कोण की िचना 

रचना करनी िै- 105° के कोण की। 

 
(3) ∠QOC का समभििािक OS िी ोंचा भिससे ∠QOS = 15° 

इस प्रकार, ∠POS = 90° + 15° = 105° अिीष्ट कोण िै। 

150° के कोण की रचना 

 

भवशे्लर्ण- 150°= 60° + 60° + 30° 

िचना के पि- 

1. उभचत माप का AB रेिािण्ड िी ोंचा। AB पर भबन्दु O भलया। 

2. भबन्दु O से एक चाप लगाया। िो AB को K, तथा N पर काटता िै। 

3. भबन्दु K से उसी भत्रज्या से चाप लगाया िो पिले चाप को L पर काटता िै। 

4. L को केन्द्र मानकर भफर उसी भत्रज्या से चाप लगाया िो पिले चापे को M पर काटता िै। 

5. M तथा N को केन्द्र मानकर MN के आधे से अभधक भत्रज्या से दो चाप लगाए िो एक दूसरे को Q 

पर काटते िैं। 

6. O को Q से भमलाती हुई भकरण OC िी ोंची। 

इस प्रकार, ∠QOA = 150° का अिीष्ट कोण िै। 



प्रश्न 10. मबना चाँिे का उपयोग किके मनम्न कोणो ंकी िचना कीमिए। 

(i) 12° 

(ii) 20° 

(iii) 80° 

(iv) 100° 

(v) 155° 

(vi) 218° 

(vii) 307° 

(viii) 127° 

इनकी िाँच चाँदे से कीभिए। 

हल: (i) 12° के कोण की िचना 

1. से्कल से 6 सेमी की सरल रेिा AB िी ोंचो। 

2. परकार से A को केन्द्र मानकर 6 सेमी भत्रज्या का वृि िी ोंचो, िो B से िोकर िाएगा। 

3. परकार िारा इसी दूरी से वृि की पररभध पर पाँच चाप लगाते िैं, िो वृि को C, D, E, F’ व G पर 

काटता िै। 

4. BC, CD, DE, EF’, FG और GB को भमलाते िैं तथा इन पर से्कल से 1-1 सेमी पर भचह्न अोंभकत करते 

िैं। अब B को शून्य लेते हुए सिी भचह्नोों पर सोंख्या 0, 10, 20, 30,…… अोंभकत करते िैं। 

5. भदये गये कोण का अवलोकन- 12° = 10° + 2° अतः रेिा BC पर या पिले िाने पर भममी के भचह्न 

अोंभकत करते िैं और भमलीमीटर के 10 से आगे दूसरे भचह्न को A से भमलाते िैं। माना यि भबन्दु H िै। 

इस प्रकार प्राप्त कोण ∠BAH = 12° िी अिीष्ट कोण िोगा। 

 
चाँदे से िाँचने पर ∠BAH 12° का प्राप्त हुआ। 

(ii) 20° के कोण की िचना 



1. से्कल से 6 सेमी की सरल रेिा AB िी ोंचो। 

2. परकार से A को केन्द्र मानकर 6 सेमी भत्रज्या का वृि िी ोंचो, िो B से िोकर िाएगा। 

3. परकार िारा इसी दूरी से वृि की पररभध पर पाँच चाप लगाते िैं, िो वृि को C, D, E, F’ व G पर 

काटते िैं। 

4. BC, CD, DE, EF, FG और GB को भमलाते िैं तथा इन पर से्कल से 1-1 सेमी पर भचह्न अोंभकत करते 

िैं। अब B को शून्य लेते हुए सिी भचह्नोों पर। सोंख्या 0, 10, 20, 30,…… अोंभकत करते िैं। 

5. भदए गए कोण का अवलोकनभदया गया कोण = 20° = रेिा BC पर दूसरा भचह्न अत: BC रेिा पर 

दूसरे भबन्दु (माना, H) को A से भमलाते िैं। इस प्रकार प्राप्त कोण ∠BAH = 20° का िोगा। यिी 

अिीष्ट कोण िै। 

 
चाँदे से िाँचने पर ∠BAH = 20° पाया गया। 

(iii) 80° के कोण की िचना 

1. से्कल से 6 सेमी की सरल रेिा AB िी ोंचो। 

2. परकार से A को केन्द्र मानकर 6 सेमी भत्रज्या का वृि िी ोंचो, िो B से िोकर िाएगा। 

3. परकार िारा इसी दूरी से वृि की पररभध पर पाँच चाप लगाते िैं, िो वृि को C, D, E, F’ व G पर 

काटता िै। 

4. BC, CD, DE, EF, FG और GB को भमलाते िैं तथा इन पर से्कल से 1-1 सेमी पर भचह्न अोंभकत करते 

िैं। अब B को शून्य लेते हुए सिी भचह्नोों पर सोंख्या 0, 10, 20, 30,…… अोंभकत करते िैं। 

5. भदए गए कोण का अवलोकन 

भदया गया कोण = 80° = रेिा CD पर दूसरा भचह्न (माना, H) 

अतः CD रेिा पर दूसरे भबन्दु को A से भमलाते िैं। इस प्रकार प्राप्त ∠BAH = 80° का िोगा। यिी 

अिीष्ट कोण िै। 



 
चाँदे से िाँचने पर ∠BAH = 80° पाया गया। 

(iv) 100° के कोण की िचना 

1. से्कल से 6 सेमी की सरल रेिा AB िी ोंचो। 

2. परकार से A को केन्द्र मानकर 6 सेमी भत्रज्या का वृि िी ोंचो, िो B से िोकर िाएगा। 

3. परकार िारा इसी दूरी से वृि की पररभध पर पाँच चाप लगाते िैं, िो वृि को C, D, E, F व.G पर 

काटती िै। 

4. BC, CD, DE, EF, FG और GB को भमलाते िैं तथा इन पर से्कल से 1-1 सेमी पर भचह्न अोंभकत करते 

िैं। अब B को शुन्य लेते हुए सिी भचह्नोों पर सोंख्या 0, 10, 20, 30,…… अोंभकत करते िैं। 

5. भदए गए कोण का अवलोकनभदया गया कोण = 100° = रेिा CD पर चौथा भचह्न (माना, H) 

अतः CD रेिा पर चौथे भबन्दु को A से भमलाते िैं। इस प्रकार प्राप्त ∠BAH = 100° का िोगा। यिी 

अिीष्ट कोण िै। 

 
चाँदे से िाँचने पर ∠BAH 100° पाया गया। 



(v) 155° के कोण की िचना 

1. से्कल से 6 सेमी की सरल रेिा AB िी ोंचो। 

2. परकार से A को केन्द्र मानकर 6 सेमी भत्रज्या का वृिे िी ोंचो, िो B से िोकर िाएगा। 

3. परकार िारा इसी दूरी से वृि की पररभध पर पाँच चाप लगाते िैं, िो वृि को C, D, E, F व G परे 

काटता िै। 

4. BC, CD, DE, EF, FG और GB को भमलाते िैं तथा इन पर से्कल से 1-1 सेमी पर भचह्न अोंभकत करते 

िैं। अब B का शून्य लेते हुए सिी भचह्नोों पर सोंख्या 0, 10, 20, 30,…… अोंभकत करते िैं। 

5. भदए गए कोण का अवलोकन| भदया गया कोण = 155° = 150° + 5° अतः रेिा DE पर या तीसरे 

िाने पर भममी के भचह्न अोंभकत करते िैं तथा पाँचवें भचह्न (माना, H) को A से भमलाते िैं। इस प्रकार 

प्राप्त कोण ∠BAH = 155° िी अिीष्ट कोण िै। 

 
चाँदे से िाँचने पर ∠BAH = 155° पाया गया। 

(vi) 218° के कोण की िचना 

1. से्कल से 6 सेमी की सरल रेिा AB िी ोंचो। 

2. परकार से A को केन्द्र मानकर 6 सेमी भत्रज्या का वृि िी ोंचो, िो B से िोकर िाएगा। 

3. परकार िारा इसी दूरी से वृि की पररभध पर पाँच चाप लगाते िैं, िो वृि को C, D, E, F’ व G पर 

काटता िै। 

4. BC, CD, DE, EF, FG और GB को भमलाते िैं तथा इन पर से्कल से 1-1 सेमी पर भचह्न अोंभकत करते 

िैं। अब B को शून्य लेते हुए सिी भचह्नोों पर सोंख्या 0, 10, 20, 30,….. अोंभकत करते िैं। 

5. भदए गए कोण का अवलोकन 

भदया गया कोण = 218° = 210° + 8° 

अत: रेिा EF’ पर या चौथे िाने पर भममी के भचह्न अोंभकत करते िैं तथा आठवें भचह्न (माना, H) को A 

से भमलाते िैं। इस प्रकार प्राप्त कोण ∠BAH = 218° िी अिीष्ट कोण िै। 



 
चाँदे से िाँचने पर ∠BAH = 218° पाया गया। 

(vii) 307° के कोण की िचना 

1. से्कल से 6 सेमी की सरल रेिा AB िी ोंचो। 

2. परकार से A को केन्द्र मानकर 6 सेमी भत्रज्या को वृि िी ोंचो, िो B से िोकर िाएगा। 

3. परकार िारा इसी दूरी से वृि की पररभध पर पाँच चाप लगाते िैं, िो वृि को C, D, E, F व G पर 

काटता िै। 

4. BC, CD, DE, EF, FG और GB को भमलाते िैं तथा इन पर से्कल से 1-1 सेमी पर भचह्न अोंभकत करते 

िैं। अब B को शून्य लेते हुए सिी भचह्नोों पर सोंख्या 0, 10, 20, 30,…… अोंभकत करते िैं। 

5. भदए गए कोण का अवलोकन- 

भदया गया कोण = 307° = 300° + 7° 

अतः रेिा GB पर या छठे िाने पर भममी के भचह्न अोंभकत करते िैं तथा सातवें भचह्न (माना, H) को A 

से भमलाते िैं। इस प्रकार प्राप्त कोण ∠BAH = 307° िी अिीष्ट कोण िै। 

 
चाँदे से िाँचने पर ∠BAH = 307° पाया गया। 



(viii) 127° के कोण की िचना 

1. से्कल से 6 सेमी की सरल रेिा AB िी ोंचो। 

2. परकार से A को केन्द्र मानकर 6 सेमी भत्रज्या का वृि िी ोंचो, िो B से िोकर िाएगा। 

3. परकार िारा इसी दूरी से वृि की पररभध पर पाँच चाप लगाते िैं, िो वृि को C, D, E, F व G पर 

काटता िै। 

4. BC, CD, DE, EF, FG और GB को भमलाते िैं तथा इन पर से्कल से 1-1 सेमी पर भचह्न अोंभकत करते 

िैं। अब B को शून्य लेते हुए सिी भचह्नोों पर सोंख्या 0, 10, 20, 30,…… अोंभकत करते िैं। 

5. भदए गए कोण का अवलोकन 

भदया गया कोण = 127° = 120° + 7° 

अत: रेिा DE पर या तीसरे िाने पर भममी. के भचह्न अोंभकत करते िैं तथा सातवें भचह्न (माना, H) को 

A से भमलाते िैं। इस प्रकार प्राप्त कोण ∠BAH = 127° िी अिीष्ट कोण िै। 

 
चाँदे से िाँचने पर ∠BAH = 127° पाया गया। 

 

 

 

 

 

 

 



Miscellaneous Exercise 

मवमवध प्रश्नमाला 

प्रश्न 1. मचत्र में, यमि AB || CD || EF, PQ || RS, ∠RQD = 25° औि ∠CQP = 60° है, तो ∠QRS 

बिाबि है: 

 
(A) 85° 

(B) 135° 

(C) 145° 

(D) 110° 

प्रश्न 2. मचत्र में, POQ एक सिल िेखा है। x का मान है: 

 
(A) 20° 

(B) 25°P 

(C) 30° 

(D) 35° 

प्रश्न 3. मचत्र में, OP || RS, ∠OPQ = 110° औि ∠QRS = 130° है तो ∠PQR बिाबि है: 

 
(A) 40° 



(B) 50° 

(C) 60° 

(D) 70° 

प्रश्न 4. मचत्र में, वृहत् कोण, ∠AOB बिाबि है: 

 
(A) 60° 

(B) 120° 

(C) 300° 

(D) 360° 

प्रश्न 5. मचत्र में, िो सिल िेखाएँ AB तथा CD एक िूसिे को O मबन्िु पि प्रमतचे्छि कि िही हैं औि 

इस प्रकाि मबन्िु O पि बने कोण अंमकत हैं। यहाँ ∠x – ∠y का मान है: 

 
(A) 56° 

(B) 118° 

(C) 62° 

(D) 180° 

प्रश्न 6. मचत्र में, बताइए मक मनम्न में कौनसा कोण युग्म, संगत कोण नही ंहै: 

 



(A) ∠2, ∠5 

(B) ∠3, ∠6 

(C) ∠4, ∠7 

(D) ∠3, ∠5 

प्रश्न 7. मचत्र में िो समान्ति िेखाएँ l तथा m को एक मतयाक िेखा n, मबन्िुओ ंG तथा H पि काि िही 

है, इस प्रकाि बनने वाले कोण मचत्र में अंमकत है। यमि ∠1 नू्यनकोण हो तो, बताइए मनम्न में से 

कौनसा कथन असत्य है: 

 
(A) ∠1 + ∠2 = 180° 

(B) ∠2 + ∠5 = 180° 

(C) ∠3 + ∠8 = 180° 

(D) ∠2 + ∠6 = 180° 

उत्तिमाला 

1. (C) 

2. (A) 

3. (C) 

4. (C) 

5. (A) 

6. (D) 

7. (D) 

प्रश्न 8. मचत्र से ∠x का मान बताइए। 

 

हल: ∠x = 180° – 140° = 40° (रैखिक कोण युग्म) 



प्रश्न 9. मिए गए मचत्र में, िेखाएँ AB || CD है। मचत्र में मिए गए कोणो ंसे ∠x तथा ∠y प्राप्त कीमिए। 

 

हल: ∠ABC = ∠BCD (एकान्तर अन्त: कोण) 

⇒ ∠x + 80° = 116° 

⇒ ∠x = 116° – 80° = 36° 

अब ∠y + ∠x + 80° = 180° 

⇒ ∠y + 36° + 80° = 180° 

∠y = 180° – 116° = 64° 

प्रश्न 10. मचत्र में, िेखाएँ l तथा m समान्ति है तो ∠x का मान ज्ञात कीमिए। कािण भी स्पष्ट 

कीमिए। 

 

हल: माोंना रेिा l पर 68° का एकान्तर कोण y िै तो 

∠y = 68° (एकान्तर कोण) 

⇒ ∠y + ∠x + ∠x = 180° (रैखिक कोण युग्म) 

⇒ ∠x =  =  = 56° 



प्रश्न 11. मचत्र में, कौन-कौन सी िेखाएँ समान्ति हैं औि क्ो?ं 

 

हल: रेिा BA को ऊपर की ओर भबन्दु C तक। आगे बढाया। 

∠A = 255° – 180° = 75° 

 
रेिा PA को आगे बढाते िैं, िो RB को D पर काटता िै। 

∠CAD = 180° – 75°= 105° 

⇒ ∠CAD = ∠CBS = 50° + 55° = 105° (सोंगत कोण) 

= रेिा PA || रेिा BS 

∠QAB = 180° – 55° – ∠A = 180° – 55° – 75° = 180° – 130° = 50° 

⇒ ∠QAB = ∠ABD = 50° (एकान्तर कोण) 

⇒ रेिा QA || BD 

अत: PA || BS तथा QA || BR 

प्रश्न 12. नीचे मिए गए मचत्र में AC || PQ एवं AB || RS तो ∠y को मान ज्ञात कीमिए। प्रयोग में आने 

वाले कथनो ंके कािण भी मलखखए। 

 



हल: भदया िै- AC || PQ तथा AB || RS 

∠CBQ = ∠BCA = 30° (एकान्तर कोण) 

⇒ ∠BDS = 180° – 80° = 100° 

⇒ ∠DOB = 180° – (∠DBO + ∠BDO) 

⇒ ∠DOB = 180° – ∠CBQ – ∠BDS = 180° – 30° – 100° = 180° – 130° = 50° 

अत: ∠y = ∠DOB = 50° (सोंगत कोण) 

प्रश्न 13. मचत्र में AB || CD एवं PQ || EF हो तो ∠x का मान ज्ञात कीमिए। 

 

हल: ∠DEF = 60° + 52° = 112° 

⇒ ∠EMQ = ∠DEF’ = 112° (सोंगत कोण) 

परनु्त ∠NMC = ∠EMQ = 112° (शीर्ााभिमुि कोण) 

∠PNA = ∠NMC (सोंगत कोण) 

⇒ ∠x = 112° 

प्रश्न 14. मचत्र में िेखाओ ंl, m, n, p, q एवं में से कौन-कौन सी िेखाएँ समान्ति है? औि क्ो?ं 

 

हल : ∠PAC + ∠QCA = 75° + 105° = 180° 

िम िानते िैं भक समान्तर िुिाओों के अन्त: कोणोों का योगफल 180° िोता िै। 

अतः n || p 

∠ACD = ∠CDS = 114° (एकान्तर कोण) 

m || r अतः समखन्तर रेिाएँ िैं- m || r तथा n || p 



प्रश्न 15. मचत्र में, िो सिल िेखाएँ एक-िूसिे को प्रमतचे्छि कि िही हैं। अंमकत कोणो ंमें यमि ∠1 + 

∠2 + ∠3 = 230° हो, तो ∠1 एवं ∠4 ज्ञात कीमिए। 

 

हल: ∠2 + ∠3 = 180° (रैखिक कोण युग्म) …(i) 

भदया िै ∠1 + ∠2 + ∠3 = 230° [∵ (1) का प्रयोग करने पर] 

⇒ ∠1 + 180° = 230° 

⇒ ∠1 = 230° – 180° = 50° 

पुनः ∠1 + ∠2 + ∠3 + ∠4 = 360° 

⇒ 230° + ∠4 = 360° 

⇒ ∠4 = 360° – 230° = 130° 

प्रश्न 16. मचत्र में PQ एवं QR िो समतल िपाण एक िूसिे के साथ Q पि 30° कोण बनाते हुए िुडे 

हुए है। आपमतत मकिण AB िपाण RC के समान्ति है तो ∠BCQ, ∠CBQ तथा ∠BDC का मान 

बताइए। 

 

हल: माना आपतन कोण i1 वi i2 तथा परावतान कोण r1 व r2 िै 

 
∠CQB = ∠ABP = 30° (सोंगत कोण) 



∠i1 = 90° – 30°= 60° = ∠r1 (∵ ∠i1 = ∠r1) 

i1 + r1 = 60° + 60° = 120° = ∠BCQ (एकान्तर कोण) 

∠CBQ = 180° – ∠BCQ – 30° = 180° – 120° – 30° = 180° – 150° = 30° 

अतः ∠BCQ = 120°, तथा ∠CBQ = 30° 

∠r1 = ∠i2 + ∠r2) = 60°(एकान्तर कोण) 

∠BDC = 180° – ∠CBD – (i2 + r2) = 180° – 30° – 60° = 180° – 90° = 90° 

अतः ∠BCQ = 120°, ∠CBQ = 30°, ∠BDC = 90° 

Additional Questions 

मवमवध प्रश्नमाला 

प्रश्न 1. मचत्र में, यमि AB || CD || EF, PQ || RS, ∠RQD = 25° औि ∠CQP = 60° है, तो ∠QRS 

बिाबि है: 

 
(A) 85° 

(B) 135° 

(C) 145° 

(D) 110° 

प्रश्न 2. मचत्र में, POQ एक सिल िेखा है। x का मान है: 

 
(A) 20° 

(B) 25°P 

(C) 30° 

(D) 35° 



प्रश्न 3. मचत्र में, OP || RS, ∠OPQ = 110° औि ∠QRS = 130° है तो ∠PQR बिाबि है: 

 
(A) 40° 

(B) 50° 

(C) 60° 

(D) 70° 

प्रश्न 4. मचत्र में, वृहत् कोण, ∠AOB बिाबि है: 

 
(A) 60° 

(B) 120° 

(C) 300° 

(D) 360° 

प्रश्न 5. मचत्र में, िो सिल िेखाएँ AB तथा CD एक िूसिे को O मबन्िु पि प्रमतचे्छि कि िही हैं औि 

इस प्रकाि मबन्िु O पि बने कोण अंमकत हैं। यहाँ ∠x – ∠y का मान है: 

 
(A) 56° 

(B) 118° 

(C) 62° 

(D) 180° 



प्रश्न 6. मचत्र में, बताइए मक मनम्न में कौनसा कोण युग्म, संगत कोण नही ंहै: 

 
(A) ∠2, ∠5 

(B) ∠3, ∠6 

(C) ∠4, ∠7 

(D) ∠3, ∠5 

प्रश्न 7. मचत्र में िो समान्ति िेखाएँ l तथा m को एक मतयाक िेखा n, मबन्िुओ ंG तथा H पि काि िही 

है, इस प्रकाि बनने वाले कोण मचत्र में अंमकत है। यमि ∠1 नू्यनकोण हो तो, बताइए मनम्न में से 

कौनसा कथन असत्य है: 

 
(A) ∠1 + ∠2 = 180° 

(B) ∠2 + ∠5 = 180° 

(C) ∠3 + ∠8 = 180° 

(D) ∠2 + ∠6 = 180° 

उत्तिमाला 

1. (C) 

2. (A) 

3. (C) 

4. (C) 

5. (A) 

6. (D) 

7. (D) 



प्रश्न 8. मचत्र से ∠x का मान बताइए। 

 

हल: ∠x = 180° – 140° = 40° (रैखिक कोण युग्म) 

प्रश्न 9. मिए गए मचत्र में, िेखाएँ AB || CD है। मचत्र में मिए गए कोणो ंसे ∠x तथा ∠y प्राप्त कीमिए। 

 
हल: 

∠ABC = ∠BCD (एकान्तर अन्त: कोण) 

⇒ ∠x + 80° = 116° 

⇒ ∠x = 116° – 80° = 36° 

अब ∠y + ∠x + 80° = 180° 

⇒ ∠y + 36° + 80° = 180° 

∠y = 180° – 116° = 64° 

प्रश्न 10. मचत्र में, िेखाएँ l तथा m समान्ति है तो ∠x का मान ज्ञात कीमिए। कािण भी स्पष्ट 

कीमिए। 

 

हल: माोंना रेिा l पर 68° का एकान्तर कोण y िै तो 

∠y = 68° (एकान्तर कोण) 

⇒ ∠y + ∠x + ∠x = 180° (रैखिक कोण युग्म) 

⇒ ∠x =  =  = 56° 



प्रश्न 11. मचत्र में, कौन-कौन सी िेखाएँ समान्ति हैं औि क्ो?ं 

 
हल: रेिा BA को ऊपर की ओर भबन्दु C तक। आगे बढाया। 

∠A = 255° – 180° = 75° 

 
रेिा PA को आगे बढाते िैं, िो RB को D पर काटता िै। 

∠CAD = 180° – 75°= 105° 

⇒ ∠CAD = ∠CBS = 50° + 55° = 105° (सोंगत कोण) 

= रेिा PA || रेिा BS 

∠QAB = 180° – 55° – ∠A = 180° – 55° – 75° = 180° – 130° = 50° 

⇒ ∠QAB = ∠ABD = 50° (एकान्तर कोण) 

⇒ रेिा QA || BD 

अत: PA || BS तथा QA || BR 

प्रश्न 12. नीचे मिए गए मचत्र में AC || PQ एवं AB || RS तो ∠y को मान ज्ञात कीमिए। प्रयोग में आने 

वाले कथनो ंके कािण भी मलखखए। 

 
हल: भदया िै- AC || PQ तथा AB || RS 

∠CBQ = ∠BCA = 30° (एकान्तर कोण) 



⇒ ∠BDS = 180° – 80° = 100° 

⇒ ∠DOB = 180° – (∠DBO + ∠BDO) 

⇒ ∠DOB = 180° – ∠CBQ – ∠BDS = 180° – 30° – 100° = 180° – 130° = 50° 

अत: ∠y = ∠DOB = 50° (सोंगत कोण) 

प्रश्न 13. मचत्र में AB || CD एवं PQ || EF हो तो ∠x का मान ज्ञात कीमिए। 

 

हल: ∠DEF = 60° + 52° = 112° 

⇒ ∠EMQ = ∠DEF’ = 112° (सोंगत कोण) 

परनु्त ∠NMC = ∠EMQ = 112° (शीर्ााभिमुि कोण) 

∠PNA = ∠NMC (सोंगत कोण) 

⇒ ∠x = 112° 

प्रश्न 14. मचत्र में िेखाओ ंl, m, n, p, q एवं में से कौन-कौन सी िेखाएँ समान्ति है? औि क्ो?ं 

 

हल: ∠PAC + ∠QCA = 75° + 105° = 180° 

िम िानते िैं भक समान्तर िुिाओों के अन्त: कोणोों का योगफल 180° िोता िै। 

अतः n || p 

∠ACD = ∠CDS = 114° (एकान्तर कोण) 

m || r अतः समखन्तर रेिाएँ िैं- m || r तथा n || p 



प्रश्न 15. मचत्र में, िो सिल िेखाएँ एक-िूसिे को प्रमतचे्छि कि िही हैं। अंमकत कोणो ंमें यमि ∠1 + 

∠2 + ∠3 = 230° हो, तो ∠1 एवं ∠4 ज्ञात कीमिए। 

 
हल: 

∠2 + ∠3 = 180° (रैखिक कोण युग्म) …(i) 

भदया िै ∠1 + ∠2 + ∠3 = 230° [∵ (1) का प्रयोग करने पर] 

⇒ ∠1 + 180° = 230° 

⇒ ∠1 = 230° – 180° = 50° 

पुनः ∠1 + ∠2 + ∠3 + ∠4 = 360° 

⇒ 230° + ∠4 = 360° 

⇒ ∠4 = 360° – 230° = 130° 

प्रश्न 16. मचत्र में PQ एवं QR िो समतल िपाण एक िूसिे के साथ Q पि 30° कोण बनाते हुए िुडे 

हुए है। आपमतत मकिण AB िपाण RC के समान्ति है तो ∠BCQ, ∠CBQ तथा ∠BDC का मान 

बताइए। 

 

हल: माना आपतन कोण i1 वi i2 तथा परावतान कोण r1 व r2 िै 

 
∠CQB = ∠ABP = 30° (सोंगत कोण) 



∠i1 = 90° – 30°= 60° = ∠r1 (∵ ∠i1 = ∠r1) 

i1 + r1 = 60° + 60° = 120° = ∠BCQ (एकान्तर कोण) 

∠CBQ = 180° – ∠BCQ – 30° = 180° – 120° – 30° = 180° – 150° = 30° 

अतः ∠BCQ = 120°, तथा ∠CBQ = 30° 

∠r1 = ∠i2 + ∠r2) = 60°(एकान्तर कोण) 

∠BDC = 180° – ∠CBD – (i2 + r2) = 180° – 30° – 60° = 180° – 90° = 90° 

अतः ∠BCQ = 120°, ∠CBQ = 30°, ∠BDC = 90° 

अन्य महत्वपूणा प्रश्न 

बहुमवकल्पीय प्रश्न 

प्रश्न 1. मचत्र में िो समान्ति िेखाओ ंa तथा b को एक मतयाक िेखा c मबन्िुओ ंA तथा B पि कािती 

है। A तथा B पि बनने वाले कोण मचत्र में अंमकत हैं। मचत्र में बताइए मक मनम्न में से कौन-से कोण 

युग्म का समान होना आवश्यक नही ंहै- 

 
(A) ∠1, ∠2 

(B) ∠1, ∠3 

(C) ∠1, ∠5 

(D) ∠2, ∠8 

प्रश्न 2. मनम्न में पूिक कोण युग्म नही ंहै: 

(A) 60°, 30° 

(B) 56°, 34° 

(C) 0°, 90° 

(D) 150°, 30° 

प्रश्न 3. मनम्न में समू्पिक कोण युग्म नही ंहै : 

(A) 90°, 90° 

(B) 32°, 58° 



(C) 0°, 180° 

(D) 76°, 104° 

प्रश्न 4. मचत्र में, िशााए कोण ∠AOB तथा ∠BOC हैं: 

 
(A) पूरक कोण 

(B) समू्परक कोण 

(C) आसन्न कोण 

(D) उपयुाक्त में से कोई निी ों। 

उत्तिमाला 

1. (A) 

2. (D) 

3. (B) 

4. (B, C) 

अमतलघूत्तीय/लघूत्तीय प्रश्नोत्ति 

प्रश्न 1. मचत्र में, ∠AOB, ∠COD एवं ∠EOF ज्ञात कीमिए। 

 

हल: यिाँ CF और BE, दो रेिाएँ एक-दूसरे को प्रभतचे्छद कर रिी िैं, तो 

∠COB = ∠EOF (शीर्ााभिमुि कोण) 

5x° = ∠EOF या ∠EOF = 5° 

अतः ∠AOF + ∠EOF’ + ∠DOE = 180° (DOA एक सरल रेिा िै) 



4x° + 5x° + 3x° = 180° 

⇒ 12x° = 180° 

⇒ x° = 15° 

3x° = 3 × 15° = 45° 

4x° = 4 × 15° = 60°, 

5° = 5 × 15° = 75° 

∠AOB = ∠DOE (शीर्ााभिमुि कोण) 

∠AOB = 45° 

⇒ ∠COD = ∠AOF 

⇒ ∠COD = 60° तथा ∠EOF = 75° 

अतः ∠AOB = 45°, ∠COD = 60° तथा ∠EOF = 75° 

प्रश्न 2. मचत्र में, ∠POR औि ∠QOR एक िैखखक कोण युग्म बनाते हैं। यमि a – b = 80° तो a औि b 

का मान ज्ञात कीमिए। 

 

हल: ∠POR = a और ∠QOR = b 

a + b = 180° …(i) (रैखिक कोण युग्म अभिगृिीत) 

a – b = 80° …(ii) (भदया िै) 

समीकरण (i) और (ii) को िोडने पर, 

2a = 260° ⇒ a = 130° 

a का मान समीकरण (i) में रिने पर, 

⇒ 130° + b = 180° 

⇒ b = 180° – 130° = 50° 

अतः a = 130° तथा b = 50° 

प्रश्न 3. मचत्र में, AB || DC हो, तो मिए गए कोणो ंसे ∠x, ∠y तथा ∠z ज्ञात कीमिए। 

 



हल: AB || DC 

x = 102° (एकान्तर कोण) 

और 88° = 22° + z (∵ बभिष्कोण = दोनोों अन्तराभिमुि अन्त:कोणोों का योग) 

z° = 88° – 22° = 66° 

AB || DC 

∠y + 88° = 180° (एक िी ओर के अन्त:कोणोों का योग 180° के बराबर िोता िै।) 

∠y = 180° – 88° = 92° 

अतः ∠x = 102°, ∠y = 92° तथा ∠z = 66° 

प्रश्न 4. मिये गये मचत्र में है यमि, QT ⊥ PR, ∠TQR = 40°, ∠SPR = 30° है तो, x तथा y के मान ज्ञात 

कीमिए। 

 

हल: ΔTQR में, 

∠T = 90° (∵ QT L PR) 

90° + 40° + x = 180° 

⇒ ∠x = 180° – 40° – 90° = 180° – 130° = 50° 

ΔPSR में, ∠y, ΔPSR का बभिष्कोण िै। 

∠y = 30° + x = 30° + 50° = 80° 

अतः x = 50° व y = 80° 

प्रश्न 5. 7.6 सेमी लम्बा एक िेखाखण्ड खीमंचए औि इसे 5 : 8 के अनुपात में मवभामित कीमिए। 

िोनो ंभागो ंको मामपए। 

हल: भदया िै- रेिािण्ड AB = 7.6 सेमी 

रचना- 

1. एक रेिािण्ड AB = 7.6 सेमी िी ोंचा। 



2. रेिािण्ड AB के भबन्दु A से नू्यनकोण बनाती हुई भकरण AX िी ोंची। 

 
3. भकरण AX के परकार की सिायता से (5 + 8) = 13 समान िाग भकये। 

4. BA13 को भमलाया। 

5. भबन्दु A5 से A13B के समान्तर रेिा A5P िी ोंची। िो AB को भबन्दु P पर प्रभतचे्छद करती िै अथाात् 

∠BA13A = ∠PA5A बनाया। 

तब AP : PB = 5 : 8 

अतः रेिा AB के AP व PB अिीष्ट िाग िैं। 

प्रश्न 6. मनम्नमलखखत मापो ंके कोणो ंकी िचना कीमिए: 

(i) 30° 

(ii) 22  

(iii) 15° 

हल: (i) रचना करनी िै- 30° के कोण की। 

भवशे्लर्ण- 30° =  x 60° 

िचना के पि 

1. एक भकरण OA िी ोंची। 

 
2. भकरण OA के अन्त्य भबन्दु O को केन्द्र मानकर कोई भत्रज्या OB लेकर एक चाप लगाया िो OA को 

भबन्दु B पर काटता िै। 



3. अब B को केन्द्र मानकर उसी भत्रज्या से एक अन्य चाप िी ोंचा िो पिले चाप को भबन्दु Q पर काटता 

िै। 

4. OQ को भमलाते हुए रेिािण्ड OC िी ोंचा। 

5. ∠AOC = 60° िै। 

6. ∠AOC का अद्धाक (समभििािक) OD िी ोंचा। 

तब ∠AOD = 30° िो भक अिीष्ट कोण िै। 

(ii) रचना करनी िै- 22 ° के कोण की भवशे्लर्ण-90° के कोण का समभििािक िी ोंचने पर 45° का कोण 

प्राप्त िोता िै और इस 45° के कोण का समभििािक िी ोंचने पर 22 ° का कोण प्राप्त िोता िै। 

 
रचना के पद 

1. एक भकरण OA िी ोंची। 

2. भकरण OA के अन्तः भबन्दु O को केन्द्र मानकर OP भत्रज्या का एक चाप िी ोंचा िो भकरण OA को 

भबन्दु P पर काटता िै। 

3. P को केन्द्र मानकर OP भत्रज्या से एक चाप िी ोंचा िो पिले चाप को Q पर काटता िै। 

4. को केन्द्र मानकर उसी OP भत्रज्या का चाप िी ोंचा िो पिले चाप को R पर काटता िै। 

5. और R को केन्द्र मानकर दो चाप िी ोंचे िो परस्पर T पर काटते िैं। रेिािण्ड OT िी ोंचा िो, चाप 

PQR को S पर काटता िै। ∠AOT = 90° िै। 

6. ∠AOT का समभििािक 0C िी ोंचा। ∠AOC = 45° िैं। 

7. ∠AOC का समभििािके OB िी ोंचा। 

अतः ∠AOB = 22  िो भक अिीष्ट कोण िै। 

(iii) रचना करनी िै- 15 के कोण की। 

भवशे्लर्ण- 60° के कोण का अद्धाक 30° का कोण बनाया। अब 30° के कोण का अद्धाक कर 15° का 

कोण बनाते िैं। 

रचना के पद 

1. भकरण OA िी ोंची। OA के भबन्दु 0 से OP भत्रज्या का चाप िी ोंचा िो AO को P पर काटता िै। 



2. भबन्दु P को केन्द्र मानकर उसी भत्रज्या से चाप िी ोंची िो पिले चाप को Q पर काटता िै। OQ को 

भमलाती हुई भकरण OC िी ोंची। ∠AOC = 60° 

 
3. ∠AOC का समभििािक OD िी ोंचा। 

∠AOD =  x 60°= 30° 

4. अब ∠AOD का अद्धाक OE िी ोंचा। 

∠AOE =  x 30° = 15° 

अतः ∠AOE = 15° िो भक अिीष्ट कोण िै। 

प्रश्न 7. नीचे मिए गए मचत्र में, ∠CED ज्ञात कीमिए। 

हल: 

 
∆ACE में, 

∠CAE + ∠ACE + ∠CEA = 180° 

⇒ 31° + 75° + ∠CEA = 180° 

⇒ ∠CEA = 180° – 106° = 74° 

अतः ∠CED = ∠CEA = 74° 



प्रश्न 8. मचत्र से, ∠RPQ, ∠QRP एवं ∠PQR ज्ञात कीमिए। 

 

हल: भचत्र से, 

∠PQR + ∠RPQ = 126° (बभिष्कोण कोण) 

⇒ ∠x + ∠x = 126° 

⇒ 2∠x = 126° 

⇒ ∠x = 63° 

अतः ∠RPQ = 63° एवों ∠PQR = 63° 

अब ∠y + 126° = 180° 

⇒ ∠y = 180° – 126° = 54° 

⇒ ∠QRP = 54° 

अतः ∠RPQ = 63°, ∠PQR = 63° तथा ∠QRP = 54°. 


